
 

 

Ομιλία Στρατηγού Ελληνικής Αστυνομίας ε.α.  

Κωνσταντίνου Τσουβάλα 

 

Σας ευχαριστώ θερμά για την παρουσία σας σήμερα εδώ· σ’ αυτή την κορυφαία, ως 

προς το θεσμικό της χαρακτήρα και τη συμβολική της ισχύ, τελετή. 
 
Σ’ αυτή τη λιτή, όπως επιβάλλεται, τελετή, αναδεικνύονται, επιβεβαιώνονται και 

επικαιροποιούνται οι θεμελιώδεις για τον αστυνομικό Οργανισμό αρχές της 
συνέχειας, της συνέπειας και της συνοχής. 
 

Οι στιγμές αυτές, οι στιγμές κατά τις οποίες εξελίσσεται η θεσμική διαδικασία της 
διαδοχής στην ηγεσία της Ελληνικής Αστυνομίας είναι ιδιαιτέρως σημαντικές για το 
Σώμα, την ιστορία του, την πορεία του προς το μέλλον. 

 
Οι στιγμές αυτές είναι εξίσου ιδιαίτερες, εξίσου σημαντικές και αναμφίβολα 

εξαιρετικά φορτισμένες, συναισθηματικά, για τα πρόσωπα εκείνα της τελετής, των 
οποίων η φυσική παρουσία ταυτίζεται, αντίστοιχα, με τον απερχόμενο και τον νέο 
Αρχηγό του αστυνομικού Σώματος. 

 
Ως απερχόμενος, σήμερα, Αρχηγός θα μου επιτρέψετε και θα μου συγχωρήσετε – 
δεν θα μπορούσα άλλωστε να το κρύψω -  την ιδιαίτερη συγκίνηση των στιγμών 

αυτών. 
 
Τη συγκίνηση ενός ανθρώπου που πριν από τριάντα επτά (37) χρόνια επέλεξε, την 

ένταξή του στην Ελληνική Αστυνομία, αυτόν το δύσκολο, επίπονο, μα συνάμα 
ξεχωριστό δρόμο του χρέους και της προσφοράς. 
 

Ας μου επιτραπεί, λοιπόν, τώρα που η καρδιά και το συναίσθημα αντικαθιστούν το 
αξίωμα, τη θέση και το βαθμό, να εκφραστώ έτσι όπως νοιώθω, έτσι όπως 
αισθάνομαι· αν και τα συναισθήματα, τις στιγμές αυτές, υπερβαίνουν τις 

εκφραστικές δυνατότητες του λόγου. 
 

Πριν δυόμισι χρόνια, αποδεχόμενος την εξαιρετική τιμή της Πολιτείας και 
αναλαμβάνοντας τα καθήκοντα μου ως Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας, είχα 
καλέσει το προσωπικό του Σώματος σε μια προσπάθεια διαμόρφωσης μιας νέας 

αντίληψης στην Ελληνική Αστυνομία. Μιας αντίληψης που να βασίζεται στον 
απόλυτο σεβασμό της υπόστασης και των δικαιωμάτων των πολιτών, στην 
εξωστρέφεια και στην αλληλεγγύη προς αυτούς. 

 
Είχα, επίσης, δεσμευτεί, έναντι της Πολιτείας, της πολιτικής ηγεσίας και του 
προσωπικού του Σώματος, κυρίως όμως έναντι της κοινωνίας και των πολιτών, πως 

θα κατέβαλλα κάθε δυνατή προσπάθεια να ανταποκριθώ στις προσδοκίες και στις 
απαιτήσεις τους για μια Αστυνομία δίκαιη, δημοκρατική, αποτελεσματική, ανοιχτή 
στην κοινωνία, ανθρώπινη. 
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Σήμερα, την ώρα αυτή του απολογισμού, μπορώ, χωρίς κανέναν δισταγμό, να σας 
κοιτάζω όλους κατάματα. Γιατί, αυτά τα διόμισυ χρόνια στην ηγεσία της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έπραξα, όπως άλλωστε και σ’ ολόκληρη την υπηρεσιακή μου διαδρομή, 

αυτό ακριβώς που η συνείδησή μου ως άνθρωπος και ως αξιωματικός επέβαλε, 
εκείνο ακριβώς που είχα υποσχεθεί, εκείνο που ορίζουν οι αρχές και οι αξίες του 

Σώματος το οποίο επέλεξα να υπηρετώ. 
 
Οφείλω, βεβαίως, στο σημείο αυτό, να ευχαριστήσω, να επαινέσω δημόσια και να 

εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου σ’ όλους εκείνους που με τη συνδρομή τους, τη 
στήριξή τους, την προσπάθειά τους, τον κόπο τους, κάποιες φορές ακόμη και με 
διακινδύνευση της ζωής τους, συνέβαλαν στην πραγμάτωση της δέσμευσης, της 

υπόσχεσης αυτής. 
 
Τους συναδέλφους μου, τους συνεργάτες μου, τους ανθρώπους με τους οποίους 

μοιραστήκαμε το μόχθο, τις χαρές και τις λύπες αυτής της μακρόχρονης διαδρομής· 
και την πίκρα, ενίοτε, όταν η αναγκαία ίσως σκοπιμότητα της σκληρής 
πραγματικότητας δεν άφηνε περιθώρια πραγματικής ανάδειξης του έργου μας και 

της αναγνώρισής μας από την κοινωνία. 
     

κυρίες και κύριοι, 

 
αναλαμβάνοντας την ηγεσία τον Φεβρουάριο του 2016, η στρατηγική κατεύθυνση 
της Ελληνικής Αστυνομίας επικεντρώθηκε σε τέσσερις (4) βασικούς άξονες: 

 
- Στη διασφάλιση της συνοχής του Σώματος, μέσω της εκδήλωσης σειράς 

πρωτοβουλιών ισχυροποίησης των σχέσεων και των δεσμών συνεργασίας και 
αλληλεγγύης, όχι μόνον μεταξύ του εν ενεργεία προσωπικού αλλά και των εν 
αποστρατεία συναδέλφων μας και στη δημιουργία ενός πλαισίου ανθρωποκεντρικής 

διοίκησης του Σώματος. Με σεβασμό στην προσωπικότητα και τις ανάγκες ενός 
εκάστου προσώπου της Ελληνικής Αστυνομίας. 
 

- Στην αναβάθμιση της επιχειρησιακής και λειτουργικής αποτελεσματικότητας του 
αστυνομικού Οργανισμού, με τη μέγιστη δυνατή οικονομία κλίμακας, μέσω της 
χωρογραφικής αναδιάταξης των Υπηρεσιών, την ανακατανομή της οργανικής τους 

δύναμης, τον εξορθολογισμό του επιχειρησιακού σχεδιασμού και της 
αποδοτικότερης αξιοποίησης του έμψυχου δυναμικού και των διαθέσιμων πόρων. 

 

- Στη διεύρυνση της εξωστρέφειας και τον ανθρωποκεντρικό προσανατολισμό 
των δράσεων που εκδηλώνονται στο πλαίσιο εκπλήρωσης της αποστολής του 
Σώματος, με την ανάδειξη και την ενίσχυση κοινωνικών πρωτοβουλιών και τη 

συμμετοχή του προσωπικού σε δράσεις και πρωτοβουλίες με επίκεντρο τον 
άνθρωπο, πέρα από το συμβατικό αυστηρό πλαίσιο του Σώματος. 

 
- Τέλος, στη μέριμνα για το προσωπικό, μέσω της θεσμικής διευθέτησης 

παθογενειών δεκαετιών και χρόνιων στρεβλώσεων, καθώς και ζητημάτων που 

διευκολύνουν την υπηρεσιακή, ατομική και οικογενειακή του καθημερινότητα, αλλά 
και αναδεικνύουν τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες του, αναφορικά με την 
εκπλήρωση της αποστολής του, έναντι της χώρας, της κοινωνίας και των πολιτών. 
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Όπως στην πράξη αποδείχτηκε, μέσω του έργου που παρήχθη και κυρίως μέσω της 
έκδηλης αναγνώρισης του έργου αυτού από την κοινωνία, από τον απλό πολίτη, 

από τον συνάνθρωπό μας, το προσωπικό του Σώματος κατανόησε, ενστερνίστηκε 
και στήριξε τη στρατηγική αυτή κατεύθυνση, διατήρησε τη συνοχή και το ζήλο του, 

ενίσχυσε την προσπάθειά του κι απέδειξε την προσήλωσή του στην αποστολή και 
το χρέος του, παρά τα προβλήματα, παρά την καταπόνηση, παρά τις δυσκολίες που 
ενδεχομένως βιώνει στην ατομική, οικογενειακή και κοινωνική του καθημερινότητα. 

 
Σήμερα, λοιπόν, έχουμε έναν αστυνομικό Οργανισμό με μια νέα φιλοσοφία, μια νέα 
αντίληψη. 

 
Έχουμε μια Αστυνομία που παρά τις περιορισμένες δυνατότητες του 
προϋπολογισμού διατηρεί την αποτελεσματικότητά της και μπορεί να κατοχυρώνει 

και να βελτιώνει το επίπεδο εσωτερικής ασφάλειας στη χώρα. Μια Αστυνομία που 
πρέπει να δικαιώνει τις προσδοκίες των πολιτών, να συνεχίζει τη δομική της 
ανασυγκρότηση, να βελτιώνει ακόμη περισσότερο το θεσμικό της πλαίσιο και την 

οργανωτική της λειτουργία. Μια Αστυνομία ικανή να προωθήσει νέες στρατηγικές 
αντιμετώπισης της σύγχρονης εγκληματικότητας, να ενισχύσει τις συνεργασίες της 
σε Ευρωπαϊκό και Διεθνές επίπεδο, όπως πραγματοποιήθηκε  τα τελευταία χρόνια, 

να μετεξελιχθεί σε παράγοντα σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή. 
 
Έχουμε μια Αστυνομία που στέκεται δίπλα και όχι απέναντι στον πολίτη. Μια 

Αστυνομία που δεν θεωρείται πλέον μηχανισμός καταστολής αλλά παράγοντας 
διασφάλισης της εύρυθμης πολιτικής και κοινωνικοοικονομικής ζωής της χώρας. Μια 

Αστυνομία που έπαψε να αποτυπώνεται στην αντίληψη της κοινωνίας ως αναγκαίο 
κακό· που επικοινωνεί και συνεργάζεται με τον πολίτη με όρους αμοιβαίας 
εμπιστοσύνης και κατανόησης. Μια αστυνομία αποτελεσματική, ανθρώπινη. 

 
Αυτό επιδιώξαμε, αυτό σχεδιάσαμε, αυτό - επιτρέψτε μου τη διαπίστωση – 
καταφέραμε, σ’ αυτό το δρόμο είμαι πεπεισμένος πως θα συνεχίσουμε. Παρά τις 

αναπόφευκτες δυσκολίες, όσο αυξημένες και να είναι οι απαιτήσεις και οι ανάγκες 
της Πολιτείας και των πολιτών.  
 

Ας έχουμε υπόψη μας, ότι υπάρχουν και ορισμένες στιγμές, στις οποίες, 
τηρουμένων των αναλογιών και των παραμέτρων, δύναται να δοθεί φαινομενικά η 
αίσθηση πως το έργο του Σώματος μετριάζεται ή ακόμη και ακυρώνεται, εν 

αντιθέσει με την αντικειμενικά ουσιαστική προσφορά του, που εκδηλώνεται μέσα 
από την αυταπάρνηση των Ελλήνων αστυνομικών. 
 

Κυρίες και κύριοι, 
 

Ο απόηχος της καταστροφικής πυρκαϊάς της 23ης Ιουλίου και η τραγική απώλεια 
πολλών συνανθρώπων μας επιβάλλει να αγνοήσουμε τον εορταστικό χαρακτήρα 
του τελετουργικού. Ο χαμός τόσων συνανθρώπων μας έχει αφήσει μόνο θλίψη, 

οδύνη, προβληματισμό και περίσκεψη σ’ ολόκληρη την αστυνομική οικογένεια, 
όπως σ’ ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. 
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Δε μπορώ, λοιπόν, ως φυσικός προϊστάμενος ενός Οργανισμού παροχής κοινωνικού 
έργου όπως η Ελληνική Αστυνομία αλλά και ως άνθρωπος, παρά να υπακούσω στη 

φωνή της ψυχής και της συνείδησης μου, υποκλινόμενος ταπεινά στην οδύνη των 
συνανθρώπων μου που έμειναν να θρηνούν την απώλεια των δικών τους 

ανθρώπων. 
 
Θέλω να γνωρίζετε ότι προσπαθήσαμε, ότι εξαντλήσαμε τις δυνάμεις μας αλλά θέλω 

να γνωρίζετε ότι θα θέλαμε να είχαμε τη δυνατότητα να πράξουμε και πάνω από τις 
δυνάμεις μας, ώστε στους πάρα πολλούς διασωθέντες να είχαν προστεθεί και όλοι 
εκείνοι που τελικά έχασαν τη ζωή τους. 

 
Θέλω να σας ζητήσω να προσπαθήσουμε όλοι μαζί, Πολιτεία, τοπικές κοινωνίες, 
πολίτες, καθένας από την πλευρά του και όλοι μαζί, όχι μόνο να αντιμετωπίζουμε 

αλλά πρωτίστως να προβλέπουμε, όχι να διαχειριζόμαστε τις συνέπειες αλλά να 
αποτρέπουμε την παραγωγή τους, όχι να παρακολουθούμε αλλά να συμμετέχουμε 
στην επίλυση των προβλημάτων. 

 
Απευθυνόμενος στο νέο Αρχηγό της Ελληνικής Αστυνομίας θα ήθελα να του ευχηθώ 
από καρδιάς υγεία, καλοτυχία και δύναμη, ώστε να εκπληρώσει με επιτυχία το 

δύσκολο έργο που αναλαμβάνει. Γνωρίζοντας τις ικανότητές σου, είμαι βέβαιος πως 
θα ανταπεξέλθεις με επιτυχία στις δυσκολίες της θέσης και του ρόλου που 
αναλαμβάνεις. 

 
Φίλε Άρη, 

 
θέλω να σε παρακαλέσω να τους σέβεσαι όλους, να τους αγαπάς όλους, να μου 
τους προσέχεις όλους, και τους 54.462. Μία προς μία, έναν προς έναν. 

 
Αισθάνομαι εξαιρετικά καλότυχος που σήμερα με την παράδοση της ηγεσίας του 
Σώματος σου παραδίδω και όσους ακριβώς συναδέλφους παρέλαβα από τον 

προκάτοχό μου· χωρίς ούτε μία απώλεια. Δε σου κρύβω πως η πιθανότητα ή το 
ενδεχόμενο της απώλειας κάποιου συναδέλφου κατά την εκτέλεση του καθήκοντος 
υπήρξε μόνιμη αγωνία καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας μου. Εύχομαι από καρδιάς 

να είσαι το ίδιο καλότυχος. 
 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 
είναι τιμή μου και το εκφράζω δημόσια και απερίφραστα που υπήρξα Αρχηγός σας. 
Γνωρίζω το έργο σας, γνωρίζω την προσφορά σας, γνωρίζω τις συνθήκες υπό τις 

οποίες καλείστε, κάθε στιγμή του 24ώρου, να ανταποκριθείτε στα καθήκοντά σας. 
 

Σας ευχαριστώ όλους και καθέναν χωριστά, σας εκφράζω δημόσια και δυνατά από 
την καρδιά μου την ευγνωμοσύνη μου και σας εύχομαι να είστε πάντοτε υγιείς και 
δυνατοί, να εκπληρώνετε τα καθήκοντά σας με την ίδια υπευθυνότητα και 

ανθρώπινη ευαισθησία και όταν ολοκληρώσετε την υπηρεσιακή σας διαδρομή, να 
επιστρέψετε, όλοι, στις φυσικές σας οικογένειες, χωρίς βεβαίως, ως απόστρατοι, να 
διακόψετε την επαφή και τη σχέση σας με την ευρύτερη αστυνομική οικογένεια. 
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Ευχαριστώ την Ελληνική Πολιτεία για την τιμή, την εμπιστοσύνη και τη στήριξή της, 
όχι μόνον τα δυόμισι χρόνια της Αρχηγίας μου, αλλά και όλα τα χρόνια που 

υπηρέτησα, κυρίως ως ανώτατος αξιωματικός στην Ελληνική Αστυνομία. 
 

Ευχαριστώ, επίσης, τους ένστολους, εν ευρεία εννοία συναδέλφους, στα πρόσωπα 
των πρώην και νυν Αρχηγών των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, 
με τους οποίους συνεργαστήκαμε άμεσα και αρμονικά, σ’ ένα πλαίσιο αμοιβαίας 

εκτίμησης, σεβασμού και αξιοπρέπειας. 
 
Ευχαριστώ όλους εκείνους τους ανθρώπους που στάθηκαν δίπλα μου, που μου 

έδωσαν τις αρχές, τις γνώσεις, τις συμβουλές και τη στήριξη τους στα διάφορα 
στάδια ή και σ’ ολόκληρη τη βιολογική και υπηρεσιακή μου ζωή: 

 

- Την οικογένειά μου και το γιο μου, που από σήμερα θα του αφιερώνω 
περισσότερο χρόνο, τους δασκάλους των πρώτων σχολικών μου χρόνων και 
τους καθηγητές και ιδιαίτερα τους φιλολόγους δασκάλους μου των εφηβικών 

μου χρόνων, τους φίλους που με αγάπησαν, τους ανθρώπους που με 
εμπιστεύτηκαν, 

- Τους ανθρώπους εκείνους που τα χρόνια της Αρχηγίας μου ήταν κάθε μέρα 

κοντά μου: 
 

Τον Διευθυντή του Επιτελικού μου Γραφείου Υποστράτηγο Στυλιανό ΒΟΛΥΡΑΚΗ 

που ενστερνίστηκε το όραμά μου για την Αστυνομία, μια Αστυνομία δίκαιη και 
ανθρώπινη και στο πρόσωπό του όλα τα στελέχη του Επιτελικού μου Γραφείου. Την 

Υπασπιστή μου, τον προϊστάμενο και το προσωπικό ασφαλείας, που ήταν κάθε μέρα 
κοντά μου, ατελείωτες ώρες, τόσο στις ευχάριστες μα κυρίως στις δύσκολες 
στιγμές.  

 
Κυρίες και κύριοι,  

 

Ύστερα από τριάντα επτά (37) χρόνια έχω την τιμή και την ευτυχία να αποχωρώ 
από την Ελληνική Αστυνομία από τη θέση του Αρχηγού. 
 

Βέβαιος πως υπηρέτησα το δημόσιο συμφέρον, τη χώρα και την κοινωνία με 
εντιμότητα, με ηθική, με υπευθυνότητα, με αξιοπρέπεια, με ανθρώπινη ευαισθησία. 
Βέβαιος πως έπραξα το σωστό σύμφωνα με τους νόμους και τη συνείδησή μου. 

 
Καλώ όλους τους εν ενεργεία συναδέλφους να συνεχίσουν να υπηρετούν τις αξίες 
και τα ιδανικά που υπηρετήσαμε μαζί. 

 
Καλώ όλους τους εν αποστρατεία συναδέλφους να συνεχίσουμε, πλέον, μαζί να 

στηρίζουμε την Ελληνική Αστυνομία και να συνδράμουμε την προσπάθειά της. 
 
Καλώ την ελληνική κοινωνία, τον κάθε πολίτη, να συνεχίσει να εμπιστεύεται την 

Ελληνική Αστυνομία, να συνεχίσει να συμπαραστέκεται και να στηρίζει τον Έλληνα 
αστυνομικό. 
 

Σας ευχαριστώ πολύ.  

 


